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Вступ. У всьому світі сепсис продовжує залишатися основною причиною смерті 

у відділеннях інтенсивної терапії. Сучасне визначення (сепсис-3) описує це як 

дисфункцію органів, яка може бути смертельною та спричинена неадекватною 

реакцією організму на інфекцію [1].Системна запальна реакція пов'язує інфекцію з 

ураженням органів. Ключовим механізмом є надмірне виробництво цитокінів, що 

призводить до цитокінового шторму [2].Метою даної роботи є дослідження ролі 

цитокінового шторму у розвитку сепсису та синдрому поліорганної недостатності. 

Ініціація цитокінового каскаду. Початок каскаду реакції ініціюється у момент 

ідентифікації молекулярних структур, асоційованих з патогенами (PAMP), або ж тих, 

що вивільняються у відповідь на ушкодження клітин організму-господаря (DAMP). 

Ключову роль у цьому процесі відіграють рецептори типу Toll (TLR), розташовані на 

зовнішніх оболонках макрофагів, моноцитів, нейтрофілів та клітин ендотелію судин. 

Стимуляція TLR активує внутрішньоклітинні каскади передачі сигналу (зокрема, NF-

κB та MAPK), наслідком чого стає потужне вироблення та вихід у середовище 

прозапальних медіаторів «ранньої фази», до прикладу: фактор некрозу пухлини-альфа 

(TNF-α), інтерлейкін-1 бета (IL-1β) та інтерлейкін-6 (IL-6)[3]. 

Ефекти системної цитокінемії. Вихід цитокінів при сепсисі спричиняє шкоду 

ендотелію судин TNF-α та IL-1β, що викликає набряк[4]. Цитокіни стимулюють 

утворення NO, що веде до вазодилатації та гіпотензії. Одночасно активується згортання 

крові через IL-6, що спричиняє тромбоз, а фібриноліз стримується, викликаючи ДВЗ-

синдром та ішемію. Цитокіни також шкідливі для клітин, спричиняючи апоптоз, 

мітохондріальну дисфункцію та метаболічні розлади [5].  

Зв'язок із синдромом поліорганної недостатності (СПОН). Поліорганна 

недостатність (ПОН) розвивається внаслідок системної цитокінемії та супутніх 

патологій. Критична комбінація гіпоперфузії, прямого токсичного впливу цитокінів і 

гіпоксії викликає дисфункцію органів. У легенях ушкодження призводить до ГРДС, у 

нирках – до гострого тубулярного некрозу. Септична кардіоміопатія спричинена 

депресією міокарда через цитокіни. У печінці виникає некроз і холестаз, а в ЦНС – 

септична енцефалопатія. ПОН є головною причиною летальності при сепсисі. 

Контррегуляторна фаза та імуносупресія. Імунний параліч часто виникає після 

гіперзапальної фази. Імунокомпетентні клітини піддаються апоптозу в результаті 

підвищеної продукції протизапальних цитокінів (IL-10, TGF-β). За даними van der Poll 
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et a (2017) , це підвищує сприйнятливість пацієнта до вторинних внутрішньолікарняних 

інфекцій, що погіршує прогресування хвороби та SPON. 

Висновки. Сепсис багато в чому викликається каскадом цитокінів, який 

перетворює місцеву інфекцію в системну. Він викликає поліорганну недостатність, яка 

є основною причиною смерті, сприяючи ендотеліальній дисфункції, вазодилатації, 

прокоагуляції та цитотоксичності. Розробка імуномодулюючих методів лікування, які 

доповнюють підтримку органів і антибіотикотерапію, вимагає розуміння динаміки 

цього процесу. 
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Проблема збереження та відновлення ментального здоров’я цивільного 

населення, яке тривалий час перебуває в зоні бойових дій, набуває стратегічного 

значення для сучасної психологічної науки та практики. Особливої уваги потребує 

категорія жінок, які проживають на прифронтових територіях і щоденно стикаються з 

інтенсивними стресогенними чинниками: загрозою життю, соціальною ізоляцією, 

руйнуванням звичного життєвого устрою та постійною невизначеністю майбутнього. 

Такий довготривалий вплив екстремальних умов висуває граничні вимоги до 

адаптаційних систем жіночого організму, виснажуючи його функціональні резерви. 

Постійна вітальна загроза формує стан стійкої психофізіологічної напруги, що веде до 

деградації природних механізмів саморегуляції та системної деформації енергетичних 

ресурсів особистості. З біологічної точки зору, цей процес характеризується глибоким 

порушенням гомеостазу. Жіночий організм у прифронтовій зоні перебуває у стані 

перманентної мобілізації – режимі «виживання», який клінічно та емпірично 

проявляється через стійку м’язову ригідність, порушення глибини та частоти 

дихального циклу, а також суттєве зниження загальної ерготропної активності. 

Хронічний стрес призводить до того, що тіло «запам'ятовує» небезпеку, формуючи 

стійкі психосоматичні блоки, які перешкоджають нормальному відновленню навіть у 

періоди відносного затишшя. Традиційні методи психологічної реабілітації, що 
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